

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 33.2.007.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОЦИАЛЬНО-
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 18 ноября 2025 г., № 28

О присуждении Некрасовой Кристине Игоревне, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Когнитивно-стилевые составляющие аргументативного дискурса у носителей стиля ‘конкретная / абстрактная концептуализация’» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите 12 сентября 2025 г., протокол № 22, диссертационным советом 33.2.007.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» Министерства просвещения Российской Федерации, 400005, Волгоград, пр-кт им. В.И. Ленина, д. 27, приказ о создании диссертационного совета от 28.10.2022, протокол № 1380/нк.

Соискатель, Некрасова Кристина Игоревна, 1993 года рождения, в 2018 г. окончила ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского» (квалификация «Магистр», по направлению подготовки «Педагогическое образование», профиль «Языковое образование»), в 2023 г. – аспирантуру ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского» по направлению 45.06.01 «Языкоизнание и литературоведение».

В настоящее время соискатель ученой степени работает в должности старшего преподавателя кафедры английского языка Института лингвистики и мировых языков ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского». Диссертация «Когнитивно-стилевые составляющие аргументативного дискурса у носителей стиля ‘конкретная / абстрактная концептуализация’» выполнена на кафедре лингвистики и иностранных языков Института лингвистики и мировых языков ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского».

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Васильев Лев Геннадьевич, ФГБОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского», заведующий кафедрой лингвистики и иностранных языков.

Официальные оппоненты:

доктор филологических наук, профессор (ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»), профессор кафедры «Иностранные языки и профессиональная коммуникация» Григорьева Валентина Сергеевна;

доктор филологических наук, доцент (ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет»), профессор кафедры иностранных и латинского языков Пром Наталья Александровна,

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет» (г. Кемерово) – в своем положительном заключении, составленным доктором филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой русского языка и литературы федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет» Ким Лидией Густовной и доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры русского языка и литературы федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский

государственный университет» Кондратьевой Ольгой Николаевной, отмечают **актуальность** исследования К.И. Некрасовой, которая заключается в возможности развития теоретической лингвистики и теории дискурса, лингвоперсонологии; в расширении теоретических основ когнитивной лингвистики, поскольку способствует углублению понимания механизмов когнитивно-стилевых влияний на структуру и функционирование аргументативных дискурсов, а также в возможности практического применения в межличностной коммуникации, педагогике и лингвистическом консультировании.

Научная новизна работы заключается в оригинальном исследовательском подходе, позволяющем автору осуществить комплексный дискурсивный анализ репродуктивного аргументативного дискурса, созданного носителями противоположных когнитивных стилей; выявить функциональную семантику и дискурсивно-когнитивную специфику разных типов вторичных текстов; на основе системно-уровневого подхода к описанию языковой личности обосновать корреляцию между личностными уровнями при продуцировании аргументативного текста, реализующего модели ‘конкретная / абстрактная концептуализация’.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена, во-первых, ее вкладом в развитие теоретической лингвистики, т.к. исследование когнитивно-стилевых составляющих аргументативного дискурса у носителей стиля ‘конкретная / абстрактная концептуализация’ расширяет понимание механизмов когнитивных процессов, лежащих в основе языкового выражения стилей мышления. Оно способствует развитию теорий концептуализации и моделирования дискурса, а также углубляет знания о роли когнитивных стилей в формировании аргументации; во-вторых, диссертация также является значимой для развития лингвоперсонологии, т.к. работа дополняет исследования в области индивидуальных особенностей языковой личности, показывая, как когнитивно-стилевые компоненты влияют на формирование языковой картины мира и коммуникативных стратегий носителей различных стилей концептуализации, что важно для понимания индивидуальных

особенностей языковой личности; в-третьих, полученные автором результаты также представляют значимость для прикладной лингвистики, т.к. могут быть использованы для разработки методов обучения и коррекции аргументативных навыков, а также для создания эффективных коммуникативных стратегий в профессиональной и межличностной коммуникации, учитывающих когнитивно-стилевые особенности.

Практическая значимость диссертации состоит в возможности применения полученных результатов в курсах по лингвоперсонологии, теории и практике аргументации, когнитивной лингвистике, а также при подготовке научных работ бакалавров, магистров и аспирантов. Методика, использованная в диссертации при работе с речевым материалом студентов, может быть в дальнейшем результативно использована для изучения когнитивных стилей представителей иных возрастных групп, что позволит в перспективе установить корреляции между возрастными характеристиками испытуемых и особенностями продуцирования вторичных текстов.

Научная новизна, актуальность, самостоятельность диссертационного исследования, его теоретическая и практическая значимость соответствуют требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ по теме диссертации, из них 3 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Наиболее значимые из них:

1. Сергина К.И. (Некрасова К.И.) К вопросу о корреляции когнитивного стиля и аргументативного дискурса рассуждения // Modern Humanities Success. – 2022. – № 8. – С. 168-173 (0,52 п.л.).
2. Некрасова К.И. К особенностям реагирующего аргументативного дискурса у носителей когнитивного стиля «конкретная концептуализация / абстрактная концептуализация» // Вестник филологических наук. – 2025. – №9. – С. 35-41 (0,4 п.л.).

3. Некрасова К.И. Особенности воспроизведения аргументативного дискурса на основе концепции когнитивных стилей // Казанская наука. – 2025. – №7. – С. 503-505 (0,23 п.л.).

Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат поступило 3 отзыва:

– доктора филологических наук, доцента, заведующего кафедрой общего языкознания и стилистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» Александры Владимировны Рудаковой;

– доктора филологических наук, профессора кафедры теоретического и прикладного языкознания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Челябинский государственный университет» Елены Владимировны Шелестюк;

– кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры «Иностранные языки» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный технический университет» Ирины Александровны Тисленковой.

Все отзывы положительные. В них отмечается, что диссертационное исследование К.И. Некрасовой представляет собой оригинальное, самостоятельное научное исследование, отличающееся новизной и характеризующееся обоснованностью научных выводов, обладающее теоретической и практической значимостью.

Вместе с тем в отзывах содержатся следующие вопросы и замечания:

1. Автору следовало бы включить в текст автореферата конкретные примеры для более понятной иллюстрации экспериментального материала (д-р филол. наук, доц. А.В. Рудакова).

2. Абстрактные рассуждения включают такие формы мышления, как дедукция, индукция, аналогия, моделирование и интуитивное понимание. При этом ряд логических рассуждений между тезисом и выводами могут быть

имплицитными. Не имеется ли в виду такого рода имплицитность, когда автор делает вывод о голословности и созерцательности как языковых чертах языковой личности с абстрактным когнитивным стилем? Связывается ли добавление своих личностных смыслов, отступление от духа и буквы оригинала, предвзятость интерпретации именно с абстрактным когнитивным стилем? (д-р филол. наук Е.В. Шелестюк).

3. Материалом для анализа соискателем взяты такие речевые жанры, как научно-популярная статья и письменные монологические тексты. Почему автор диссертации выбрал именно эти жанры? (канд. филол. наук, доц. И.А. Тисленкова).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- выявлены особенности репродуктивного аргументативного дискурса, воспроизведенного носителями когнитивного стиля ‘конкретная / абстрактная концептуализация’;
- описаны различия в выражении аргументативных функций между интерпретациями текста личностями в зависимости от их принадлежности к одному из полюсов стиля ‘конкретная / абстрактная концептуализация’.

Теоретическая значимость работы определяется полученными результатами, которые:

- вносят вклад в конкретизацию понятия ‘языковая личность’, позволяя снять проблему абстрактного статуса коммуниканта в речевом общении;
- выявляют лингвоаргументативные портреты носителей стиля ‘конкретная / абстрактная концептуализация’ как дополнение когнитивной теории личности;
- дополняют психологические описания когнитивных стилей информацией об их языковых проявлениях.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- определены перспективы практического использования положений исследования в разных языковедческих вузовских курсах, в частности, в курсах лекций по общему языкознанию, лингвопсихологии, теории аргументации, в спецкурсах по аргументации, риторике, стилистике;
- представлены возможности практического применения результатов диссертации для создания индивидуальных образовательных траекторий, где преподаватели смогут развивать навыки ведения профессиональной дискуссии и конструктивного аргументирования;
- результаты исследования помогут совершенствовать практику аргументации в освоении эффективных аргументированных стратегий взаимодействия, позволяющих бесконфликтно решать многие социальные и личностные проблемы; отстаивать свою точку зрения, учитывая мнение собеседника, принимая во внимание его когнитивный стиль.

Достоверность полученных результатов обеспечивается:

- четкой определенностью, системностью, методологической обоснованностью исходных позиций и надежностью лежащих в основе исследования теоретических положений;
- единством общенаучных и лингвистических методов исследования, адекватных объекту, цели, задачам и логике исследования;
- корректной обработкой обширного эмпирического материала, убедительностью полученных выводов и доказанностью положений, выносимых на защиту;
- достаточным объемом проанализированного материала с опорой на апробированную экспериментальную методику.
- использованием актуальных и авторитетных источников, надежностью информационной базы исследования;
- основательной апробацией проведенного исследования, последовательным выдвижением положений и их всесторонней доказательной базой.

Личный вклад соискателя заключается:

- 1) в классификации испытуемых на группы в соответствии с дихотомией когнитивного стиля ‘конкретная / абстрактная концептуализация’ и интерпретации полученных результатов;
- 2) в проведении комплексного аргументативного анализа, охватывающего как оригинальный стимульный материал, так и тексты, продуцированные респондентами в процессе его воспроизведения;
- 3) в выявлении и систематизации специфических языковых маркеров, отражающих особенности аргументации, свойственные носителям противоположных полюсов когнитивного стиля;
- 4) в расширении представления об языковой личности в рамках аргументативного дискурса;
- 5) в описании языковых портретов респондентов-носителей крайних полюсов исследуемого когнитивного стиля, что позволяет прогнозировать речевое поведение языковой личности на основе ее психологических характеристик.
- 6) в подготовке 10 публикаций, отражающих основное содержание диссертации.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается последовательным планом и непротиворечивой методологической базой исследования.

В ходе защиты были высказаны некоторые замечания и рекомендации, касающиеся включения паспорта проведения эксперимента в приложение диссертации; определения концепта в анкетировании при разбиении респондентов по полюсам исследуемого когнитивного стиля.

Соискатель ответила на замечания, обосновала толкование концепта при проведении анкетирования; пояснила процедуру проведения эксперимента.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует

критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 18 ноября 2025 г. диссертационный совет принял решение за решение научной задачи, имеющей значение для развития отечественного языкознания, присудить Некрасовой Кристине Игоревне ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 11 докторов наук по профилю защищаемой диссертации (по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика), участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за присуждение ученой степени – 11 человек, против присуждения ученой степени – 0 человек.

Председатель

диссертационного
совета 33.2.007.02

Красавский Николай Алексеевич

Ученый секретарь
диссертационного
совета 33.2.007.02

Гулинов Дмитрий Юрьевич

«19» ноября 2025 г.

